
 
 
 
 

CONSELHO DE ENSINO PARA GRADUADOS 
ATA DA REUNIÃO DO DIA DEZOITO DE NOVEMBRO DE DOIS MIL E VINTE 

Aos dezoito dias do mês de novembro de dois mil e vinte, às nove horas e trinta e cinco 1 

minutos, o Conselho de Ensino para Graduados reuniu-se em Sessão Extraordinária, por 2 

videoconferência, sob a presidência da Professora Denise Maria Guimarães Freire. 3 

Estavam presentes à Sessão a Superintendente Acadêmica de Pesquisa, Ariane Cristina 4 

Roder Figueira, a Superintendente Administrativa, Marilia Morais Lopes, o 5 

Superintendente Acadêmico de Pós-graduação, José Luis Lopes da Silveira; os 6 

Conselheiros Docentes representantes dos Centros Universitários: Antonio Carlos Fontes 7 

dos Santos (CCMN), Claudia Moraes de Rezende (CCMN), Gregório Malajovich Munoz 8 

(CCMN), Josefino Cabral Melo Lima (CCMN), André Luiz Bufoni (CCJE), Fábio Neves 9 

Perácio de Freitas (CCJE), Fabrício Leal de Oliveira (CCJE),  Bruno Lourenço Diaz (CCS), 10 

Katia Vergetti Bloch (CCS), Fátima da Silva Grave Ortiz (CFCH), Juliana Beatriz Almeida 11 

de Souza (CFCH), Ethel Pinheiro Santana (CLA), Julie de Araujo Pires (CLA), Celio 12 

Albano da Costa Neto (CT), Paulo Henrique de Souza Picciani (CT), Veronica Maria 13 

Araújo Calado (CT); os Conselheiros representantes do Fórum de Ciência e Cultura: 14 

Carlos Renato Rezende Ventura, Marina Bento Soares; a Conselheira do Campus Duque 15 

de Caxias: Juliany Cola F. Rodrigues; o Conselheiro do Campus Macaé: Edison Luis 16 

Santana Carvalho; o Conselheiro representante dos Técnico-administrativos: João 17 

Sergio dos Santos Assis; os Conselheiros representantes Discentes: Daniel Bressan de 18 

Andrade, Jorge Felipe Marçal Gomes e Kemily Toledo Quiroga Leite; o Conselheiro 19 

representante do Antigos Alunos: Lia Beatriz Torraca Teixeira e Marcos da Silva Neves. 20 

Registrou-se a ausência justificada dos Conselheiros: José Garcia Abreu Jr. (CCS), 21 

Aloysio Moraes Fagerlande (CLA).  A Pró-Reitora de Pós-graduação e Pesquisa da UFRJ 22 

e Presidente do CEPG, Professora Denise Maria Guimarães Freire, deu início à Sessão 23 

com o Expediente. 1) A professora informou sobre os prazos previstos no Calendário 24 

da Diretoria de Avaliação da CAPES. Passou-se à Ordem do dia. 2) Proposta de 25 

Calendário Acadêmico para a Pós-graduação em 2021 - relatora Verônica Calado. A 26 

Conselheira informou que as premissas para a confecção do calendário foram: o 27 

calendário bimestral, semestral e trimestral devem começar na mesma data; o ano 28 

acadêmico de 2022 deve começar no início de março, para que o calendário se 29 

regularize, para que isso possa acontecer é imprescindível que o ano acadêmico de 30 

2021 comece em 03/05/2021; o calendário trimestral precisa de pelo menos 39 31 

semanas. Em seguida, a professora apresentou os dias letivos de cada mês, descontado 32 

os feriados, das cidades do Rio de Janeiro, Macaé e Duque de Caxias. Após a 33 

apresentação das datas, foram abertas as inscrições para as falas dos conselheiros 34 

presentes. 2.1) O professor Gregorio Malajovich destacou que o período do curso de 35 

verão ficou curto e este é usado como parte do processo seletivo em alguns programas, 36 



porém o docente informou que este não é um impeditivo para aprovação do calendário 37 

com as datas sugeridas e finalizou sua fala parabenizando o Grupo de Trabalho do 38 

Calendário. Após algumas considerações dos conselheiros presentes o Calendário 39 

Acadêmico foi colocado em votação e foi aprovado com duas abstenções. Não havendo 40 

mais informes ou relato de processos, a sessão foi encerrada às 10h21. Para constar, 41 

eu, Adriene Campelo do Amaral, Secretária do CEPG, lavrei a ata que, após aprovação, 42 

será assinada pela Presidente da Sessão, Professora Denise Maria Guimarães Freire, e 43 

por mim.  44 

 45 

Adriene Campelo do Amaral                                          Denise Maria Guimarães Freire 46 

          Secretária                                                                       Presidente 47 


